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БЕЗ АД МЕ НЫ БЕЗ АД МЕ НЫ 
ДА РОЖ НА ГА ЗБО РУДА РОЖ НА ГА ЗБО РУ
Спі кер верх няй па ла ты на ве даў 
Ка мі тэт су до вых экс пер тыз
Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ, стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі, на ве даў Дзяр жаў ны 
ка мі тэт су до вых экс пер тыз і азна ё міў ся з асноў ны мі 
на прам ка мі яго ра бо ты. Стар шы ня Дзяр жаў на га ка мі тэ та 
Анд рэй ШВЕД рас ка заў пра ма тэ ры яль на-тэх ніч нае 
і кад ра вае за бес пя чэн не ор га наў ка мі тэ та.

Пад час аб мер ка ван ня бы ла ад зна ча на за ці каў ле насць 
Дзярж ка мі тэ та ў су мес най пра цы з На цы я наль най ака дэ-
мі яй на вук Бе ла ру сі. Вы ка за на пра па но ва аб ар га ні за цыі 
су стрэч, на якіх ба кі маг лі б аб мер ка ваць маг чы масць 
рэа лі за цыі су мес ных пра ек таў, у тым лі ку за кошт срод каў 
рэс пуб лі кан ска га іна ва цый на га фон ду.

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі су стрэў ся з ка лек ты вам 
Дзяр жаў на га ка мі тэ та су до вых экс пер тыз. Спі кер верх-
няй па ла ты пар ла мен та ад ка заў на пы тан ні су пра цоў ні каў 
Дзяр жаў на га ка мі тэ та. У пры ват нас ці, адзін з удзель ні каў 
су стрэ чы па ці ка віў ся, ці пла ну ец ца ў Бе ла ру сі ад мя ніць 
да рож ны збор. Мі ха іл Мяс ні ко віч ад зна чыў, што ў най-
блі жэй шы час та кой ме ры не пра ду гле джа на. Так са ма 
пра гу ча ла пы тан не, якое да ты чыц ца пра вя дзен ня ў Бе-
ла ру сі дру гіх Еў ра пей скіх гуль няў. Стар шы ня Са ве та Рэс-
пуб лі кі пад крэс ліў, што ў на шай кра і не ство ра на су час ная 
спар тыў ная і гас ці ніч ная інф ра струк ту ра, якая да зво ліць 
да стой на пры няць спа бор ніц твы та ко га ўзроў ню.

ПЯ ТАЯ РЭС ПУБ ЛІ КА ПЯ ТАЯ РЭС ПУБ ЛІ КА 
СТА НО ВІЦ ЦА БЛІ ЖЭЙ ШАЙСТА НО ВІЦ ЦА БЛІ ЖЭЙ ШАЙ
Мінск на ве да ла гру па друж бы 
па між пар ла мен та мі Бе ла ру сі і Фран цыі
Бе ла русь за ці каў ле на ў су мес ных пра ек тах з Фран цы яй 
у сель скай гас па дар цы і бія тэх на ло гі ях. Пра гэ та іш ла раз мо ва 
на су стрэ чы стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 
Бе ла ру сі Мі ха і ла МЯС НІ КО ВІ ЧА са стар шы нёй пар ла менц кай 
гру пы друж бы «Фран цыя — Бе ла русь» На цы я наль на га схо ду 
Фран цыі Крыс та фам ЛЕ ЖЭ НАМ.

Пад час пе ра га во раў аб мяр коў ва лі ся ўмо вы па глыб лен-
ня ганд лё ва-эка на міч ных, між пар ла менц кіх, гу ма ні тар-
ных су вя зяў па між дзяр жа ва мі. У тым лі ку пра па на ва на 
ак ты ві за ваць парт нёр ства ў на ву ко ва-тэх ніч най сфе ры. 
Бе ла русь за ці каў ле на і ў су мес ных іна ва цый ных пра ек-
тах з Фран цы яй па та кіх перс пек тыў ных на прам ках, як 
пле мян ная спра ва, ма лоч ная і мяс ная жы вё ла га доў ля, 
іль на вод ства, бія тэх на ло гіі.

Пад час су стрэ чы на мес ні ка стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі 
Мар' я ны Шчот кі най з дэ ле га цы яй гру пы друж бы «Фран-
цыя — Бе ла русь» ві цэ-спі кер па він ша ва ла Крыс та фа Ле жэ-
на з пры зна чэн нем у ве рас ні гэ та га го да на па са ду стар шы-
ні гру пы друж бы і вы ка за ла над зею на пра цяг ак тыў на га 
між пар ла менц ка га дыя ло гу, які з'яў ля ец ца важ ным ін-
стру мен там па шы рэн ня ўза е ма вы гад на га су пра цоў ніц тва 
дзвюх кра ін. На дум ку на мес ні ка стар шы ні Са ве та Рэс-
пуб лі кі, на шым кра і нам не аб ход на ак ты ві за ваць эка на-
міч нае су пра цоў ніц тва, су вя зі ў сфе ры раз віц ця ту рыз му, 
ства рэн ня су мес ных вы твор час цяў.

АБА РА НІЦЬ ПРА ВЫ ДЗЯ ЦЕЙАБА РА НІЦЬ ПРА ВЫ ДЗЯ ЦЕЙ
Іры на Ста ра вой та ва ўзя ла ўдзел у ра бо це 
На цы я наль най ка мі сіі па пра вах дзі ця ці
Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі па аду ка цыі, на ву цы, 
куль ту ры і са цы яль ным раз віц ці Іры на СТА РА ВОЙ ТА ВА 
пры ня ла ўдзел у па ся джэн ні Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 
прад стаў ні коў па аду ка цыі, куль ту ры і на ву цы. У хо дзе 
па ся джэн ня бы ла аб мер ка ва на кан цэп цыя за ко на пра ек та 
«Аб уня сен ні да паў нен няў і змя нен няў у За кон Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь «Аб аў тар скім пра ве і су меж ных пра вах».

Так са ма Іры на Ста ра вой та ва як на мес нік стар шы ні На цы я-
 наль най ка мі сіі па пра вах дзі ця ці ўдзель ні ча ла ў па ся джэн-
 ні гэ тай ка мі сіі. Асаб лі вая ўва га бы ла ўдзе ле на ар га ні за цыі 
ака зан ня да па мо гі дзе цям ран ня га ўзрос ту з праб ле ма мі ў 
раз віц ці, а так са ма ўдас ка на лен ню ра бо ты па па ляп шэн ні 
ста но ві шча пад лет каў і аба ро не іх пра воў.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavіt@zvіazda.by

А
СНОЎ НАЯ за да ча экс пер таў мі сіі — по шук спо са баў 
са дзей ні чан ня дзяр жа вам, а так са ма сла бых мес цаў, 
якія вар та вы пра віць на на цы я наль ным уз роў ні, 

каб па леп шыць агуль ную кар ці ну з да сяг нен нем МУР. На 
пра ця гу пя ці дзён спе цы я ліс ты пра вод зяць у кра і не су стрэ чы 
ў про філь ных дзяр жаў ных ор га нах, каб пра ана лі за ваць 
стар та выя ўмо вы для да сяг нен ня Мэт устой лі ва га раз віц ця. 
У вы ні ку мі сія рас пра цоў вае для кра і ны да рож ную кар ту, 
якая но сіць рэ ка мен да цый ны ха рак тар.

Па сло вах на цы я наль на га ка ар ды на та ра па да сяг нен-
ні Мэт устой лі ва га раз віц ця, на мес ні ка стар шы ні Са ве та 
Рэс пуб лі кі Мар' я ны Шчот кі най, Бе ла русь вы бу да ва ла на-
цы я наль ную ар хі тэк ту ру кі ра ван ня МУР, ку ды ўва хо дзіць 
і Са вет па ўстой лі вым раз віц ці. Ві цэ-спі кер верх няй па ла ты 
бе ла рус ка га пар ла мен та ад зна чы ла, што ў на шай кра і не 
рас пра ца ва ны два стра тэ гіч ныя да ку мен ты — На цы я наль ная 
стра тэ гія ўстой лі ва га раз віц ця да 2030 го да і Пра гра ма са цы-
яль на-эка на міч на га раз віц ця на 2016—2020 га ды. У абод вух 
з іх у той ці ін шай сту пе ні ўлі ча ны кро кі па да сяг нен ні МУР. 
«На ша га лоў ная за да ча (Са ве та па ўстой лі вым раз віц ці) —
гэ та ўка ра нен не па каз чы каў Мэт устой лі ва га раз віц ця ў 
рэс пуб лі кан скія, га лі но выя, рэ гі я наль ныя пра гра мы роз на га 
ўзроў ню і рас пра цоў ка пла на ме ра пры ем стваў, ці, ін шы мі
сло ва мі, да рож най кар ты, у якую з роз ных пра грам бы лі б 
зве дзе ны ўсе ме ра пры ем ствы па да сяг нен ні Мэт устой лі ва га 
раз віц ця», — пад крэс лі ла на цы я наль ны ка ар ды на тар.

Мар' я на Шчот кі на ад зна чы ла, што сіс тэ ма па да сяг-
нен ні Мэт устой лі ва га раз віц ця бы ла вы бу да ва на з улі кам 
на цы я наль ных асаб лі вас цяў. «Усё ж та кі МУР — гэ та мэ ты 
агуль на пла не тар на га маш та бу. І тут у адзі ноч ку пра ца-
ваць ні хто не мо жа», — па ве да мі ла ві цэ-спі кер верх няй 
па ла ты і да да ла, што па гэ тай пры чы не іш ла шчыль ная 
ра бо та ра зам з Мі ніс тэр ствам за меж ных спраў.

На цы я наль ны ка ар ды на тар так са ма рас ка за ла пра 
струк ту ру Са ве та па ўстой лі вым раз віц ці. Гэ та 32 на мес ні кі 

мі ніст раў і прад стаў ні коў рэгіянальных ор га наў. Ра бо та 
Са ве та па дзе ле на па ча ты рох асноў ных сек та раль ных 
гру пах — са цы яль ная па лі ты ка, ста тыс тыч ныя да ныя, эка-
ло гія, эка но мі ка. Яе ка ар ды на цыю ажыц цяў ля юць ад па-
вед ныя дзяр жаў ныя ор га ны. У кра і не пра ве дзе ны шэ раг 
се мі на раў для прад стаў ні коў дзяр жаў ных ор га наў і ня ўра-
да вых ар га ні за цый, на ла джа на ра бо та па ін фар ма ван ні 
гра мад ства.

Ві цэ-спі кер пад крэс лі ла, што Бе ла русь у част цы да сяг-
нен ня Мэт устой лі ва га раз віц ця пра цуе па ўсіх на прам ках. 
Пы тан не зна хо дзіц ца на кант ро лі кі раў ні ка дзяр жа вы. 
Мар' я на Шчот кі на вы ка за ла над зею, што ўза е ма дзе ян не 
з мі сі яй MAPS да зво ліць больш эфек тыў на і хут ка пра соў-
вац ца на гэ тым шля ху.

Па ста ян ны ка ар ды на тар Ар га ні за цыі Аб' яд на ных На-
цый у Бе ла ру сі Са на ка Са ма ра сін ха ста ноў ча аца ніў ра бо-
ту, якую ўжо зра бі ла на ша кра і на на шля ху па да сяг нен ні 
МУР: «Мы лі чым, што Рэс пуб лі ка Бе ла русь ужо з'яў ля ец ца 
і бу дзе на да лей вы дат ным пры кла дам для ас тат ніх кра ін 
у пла не да сяг нен ня Мэт устой лі ва га раз віц ця».

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavіt@zvіazda.by

Шэ раг на се ле ных пунк таў 
і тэ ры то рый Ба ры саў ска га 
і Пу ха віц ка га ра ё наў пад па да юць пад 
дзе ян не Ука за Прэ зі дэн та Бе ла ру сі 
ад 22 ве рас ня №345 «Аб раз віц ці 
ганд лю, гра мад ска га хар ча ван ня 
і бы та во га аб слу гоў ван ня». Іх 
пе ра лік за цвер джа ны на не чар го вай 
се сіі Мінск ага аб лас но га Са ве та 
дэ пу та таў.

Ад па вед ны пра ект пад час па ся-
джэн ня агу чы ла на чаль нік га лоў на га 
ўпраў лен ня ганд лю і па слуг Мі набл-
вы кан ка ма Тац ця на Шаў цо ва. Яна 
кан ста та ва ла, што да ку мен там пра-
ду гле джа ны шэ раг іль гот для суб'-
ек таў гас па да ран ня, якія зай ма юц ца 
ганд лем, гра мад скім хар ча ван нем 
і ака зан нем бы та вых па слуг. У тым 
лі ку па апла це па дат каў, рэа лі за цыі 
ал ка голь ных на по яў, раз віц ці інф ра-
струк ту ры сет ка вых ганд лё вых кам-
па ній, а так са ма ад чу жэн ні аб' ек таў 
не ру хо мас ці без аў кцы ё наў і на яў-
нас ці да ку мен таў дзяр жаў най рэ гіст-
ра цыі. Дзе ян ні не ка то рых іль гот рас-
паў сюдж ва юц ца толь кі на на се ле ныя 
пунк ты і тэ ры то рыі па-за іх ме жа мі, 
пе ра лік якіх вы зна ча ец ца аб лас ным 
Са ве там дэ пу та таў.

Но ва ўвя дзен не бы ло спа чат ку 
апра ба ва на на ба зе Ба ры саў ска га і 
Уз дзен ска га ра ё наў. Гэ тыя ра ё ны ўзя-
лі для пі лот на га пра ек та не вы пад ко ва. 
Адзін з іх — буй ны пра мыс ло вы цэнтр, 
дру гі — не вя лі кі па па ме рах. Рас пра-

цоў шчы кі ме лі на мэ це зра зу мець, 
што стра цяць бюд жэ ты, ка лі ў да лей-
шым гэ тыя льго ты рас паў сю дзіць на 
ўсе на се ле ныя пунк ты, бо на сён няш ні 
дзень у Мін скай воб лас ці на ліч ва ец ца 
да 90 пра цэн таў па се лі шчаў, дзе пра-
жы ва юць да 500 жы ха роў.

Экс пе ры мент па ка заў, што ў Ба-
ры саў скім ра ё не ган даль, гра-
мад скае хар ча ван не і бы та вое 
аб слу гоў ван не не ады гры ва юць 
знач най ро лі ў фар мі ра ван ні 
кан са лі да ва на га бюд жэ ту: па 
пад лі ках пры клад ныя стра ты 
скла лі 0,7 пра цэн та. А вось бюд-
жэт Уз дзен ска га ра ё на «па ху-
дзеў» на 4,1 пра цэн та.

З улі кам та го што дзе ян не ўка за па 
льго тах на па да ткі бу дзе дзей ні чаць 
на пра ця гу пя ці га доў, пра па на ва на 
на пер ша па чат ко вым эта пе рас паў-
сю дзіць прэ фе рэн цыі на два ра ё ны: 
Ба ры саў скі і Пу ха віц кі. А па вы ні ках 
ра бо ты за пер шае паў год дзе 2018-га 
пра ана лі за ваць, як яны спра ца ва лі.

— Ка лі мы ўба чым ста ноў чы эфект — 
раз віц цё пры ват ных аб' ек таў ганд-
 лю, зру хі да леп ша га ў сіс тэ ме спа-
жы вец кай ка а пе ра цыі, ства рэн не но-
вых ра бо чых мес цаў, — то, маг чы ма, 
вар та бу дзе ўнес ці змя нен ні ў гэ ты 
пе ра лік, — лі чыць Тац ця на Шаў цо-
ва. — І пры не аб ход нас ці мы бу дзем 
гэ та ра біць. Па куль жа мы спы ні лі ся 
на пра мыс ло вым Ба ры саў скім ра ё не, 

дзе кі раў нік дзяр жа вы даў да ру чэн не
на вес ці па ра дак і іс ну юць праб ле мы 
ў спа жыў ка а пе ра цыі.

У спіс уклю ча на 259 на се ле ных пунк-
таў ра ё на, якія пад па да юць пад дзе ян-
не льгот. Гэ та тыя, дзе ад сут ні ча юць 
прад пры ем ствы ганд лю або ёсць адзін 
ма га зін спа жы вец кай ка а пе ра цыі, які, 
маг чы ма, не заў сё ды ад чы не ны. (Вя-
до ма, што на яго ра бо ту ўплы вае, як 
пра ві ла, се зон насць, ад сут насць кад-
раў.) Акра мя та го, у пе ра лік увай шлі 
два нац цаць тэ ры то рый сель са ве таў, 
дзе па-за ме жа мі на се ле ных пунк таў 
ёсць аб' ек ты пры да рож на га сэр ві су, 
ту рыс тыч ныя аб' ек ты, якія ма юць ма-
га зі ны, ка фэ, ста ло выя, бы тоў ку.

У Пу ха віц кім ра ё не вы зна ча на 
165 на се ле ных пунк таў і 8 тэ ры то рый, 
а так са ма тры па сёл кі, што ад но сяц ца 
да ма лых га рад скіх па се лі шчаў з на-
сель ніц твам ад 2 да 10 тыс. ча ла век. 
Гэ та Ру дзенск, Свіс лач і Праў дзінск. На 
ста дыі рас пра цоў кі пра ек та бы ло шмат 
дэ ба таў. Перш за ўсё яны да ты чы лі ся 
на ступ на га пы тан ня: што на бу дуць і 
што стра цяць ра ё ны ад гэ тых на ва цый? 
Але па лі чыць стра ты па куль не маг чы-
ма. Мо жа, мяс цо выя бюд жэ ты вый-
гра юць за кошт па да ход на га па да тку, 
які бу дуць пла ціць ра бот ні кі прад пры-
ем стваў ганд лё ва га і бы та во га аб слу-
гоў ван ня. Але гэ та ў тым вы пад ку, ка лі 
ў рэ гі ё ны пой дуць прад пры маль ні кі, 
біз нес ме ны, якія бу дуць ад кры ваць но-
выя пунк ты ганд лю, гра мад ска га хар-
ча ван ня, бы та вых па слуг, а зна чыць, 
з'я вяц ца і но выя ра бо чыя мес цы.

У цэ лым жа да ку мент на кі ра ва ны 
на ства рэн не спры яль ных умоў для 
ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні каў, 
юры дыч ных асоб і ўдас ка на лен не 
аб слу гоў ван ня на сель ніц тва ў сель-
скай мяс цо вас ці, па ляп шэн не якас-
ці жыц ця. Пу ха віц кі ра ён, да рэ чы, 
раз ме шча ны не па да лё ку ад Мін ска, 
і, маг чы ма, ім за ці ка віц ца ста ліч ны 
пры ват ны біз нес.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by

ПАР ЛА МЕНЦ КІ ДЗЁН НІК

МАШ ТАБ — АГУЛЬ НА ПЛА НЕТАР НЫ
У Мінск пры еха ла мі сія MAPS, якая вы пра цоў вае рэ ка мен да цыі для кра і ны па да сяг нен ні Мэт устой лі ва га раз віц ця (МУР)

Зле ва на пра ва: Ла ры са БЕЛЬ СКАЯ, Мар' я на ШЧОТ КІ НА, 
Са на ка СА МА РА СІН ХА, Бе ці на МЕ НЭ.

ПРАБ ЛЕ МЫ І РА ШЭН НІ

ВЫЙ ГРАЦЬ АБО СТРА ЦІЦЬ?ВЫЙ ГРАЦЬ АБО СТРА ЦІЦЬ?

У тэ муУ тэ му Без да дат ко вых за трат
Част ка зя мель Сма ля віц ка га ра ё на ады дзе Мін ску. Пра ект за цвер джа ны 

на па за чар го вай се сіі Мінск ага аб лас но га Са ве та дэ пу та таў.
Та кое ра шэн не пры ня та па аб' ек тыў ных пры чы нах. Спра ва ў тым, што 

ў На цы я наль ным аэ ра пор це бу ду ец ца дру гая ўзлёт на-па са дач ная па ла са 
з да па мож ны мі аб' ек та мі для цяж кіх са ма лё таў.

У га рад скую мя жу бу дуць уклю ча ны зя мель ныя ўчаст кі агуль най пло-
шчай кры ху больш за 158 гек та раў, якія на ле жа лі мяс цо ва му ляс га су, 
сель гас прад пры ем ству «Штотц Аг ра-Сэр віс». Ра шэн не гэ та га пы тан ня не 
па цяг не за са бой да дат ко вых фі нан са вых за трат.

Ці пой дзе біз нес
у вёс ку


